

2024年行政法務範疇施政方針引介

尊敬的立法會主席，各位議員：

現在，本人向立法會簡要報告行政法務範疇 2023 年施政方針的執行情況，並重點介紹 2024 年的主要工作計劃。

2023 年，行政法務團隊在全澳市民的監督和支持下，努力推進公共行政、法務和市政服務等方面的工作，一些方面取得進展，同時也存在不足。在此過程中，各位議員及社會各界給予我們許多寶貴意見，我們對此表示衷心感謝。

為完善澳門特區維護國家安全的法律制度，進一步落實“愛國者治澳”原則，優化特區選舉制度，展開修改《行政長官選舉法》和《立法會選舉法》的工作，完善對相關參選人員的資格審查機制，並對選舉流程進行優化。在公開諮詢中充分聽取社會各界意見，修法方向得到了市民的廣泛支持，兩項法案均已提交立法會審議。

為有效落實《維護國家安全法》的相關制度，特區政府提交了《保守國家秘密法》法案，為保守國家秘密，維護國家的主權、安全和發展利益，提供了相應的法律保障。有關法案預計在今年年底由立法會討論通過，將在明年生效實施。

今年，在前期研究的基礎上，制定了完善領導主管人員的管理制度及建立專門紀律制度的方案，為下一階段的修法工作做好準備。透過對《澳門公共行政工作人員通則》及相

關法規的修改，對公務人員的調動制度作出優化，同時將部門領導在人事管理方面的職權法定化，並引入人事管理電子化的相關規定，以充分運用人力資源，提高行政效率。

持續推動政府架構重組，共完成 5 個公共部門、4 個基金、14 個委員會及 3 個福利會，共 26 個公共部門及實體的重組，透過部門合併、升級為常設部門等方式，解決現存臨時性質的項目組問題。

繼續深化電子政務服務，修訂電子政務法律法規，擴展服務應用場景，致力為廣大市民提供更優質便捷的電子服務。

“一戶通”服務和功能不斷增加，截至 11 月 13 日，已有超過 55 萬人登記，提供 330 項服務及功能。

從 6 月 30 日起，居民可透過“一戶通”綁定“電子身份”，無需出示實體身份證便可完成身份核實，在公共部門及部分私人實體辦理服務，有關服務包括口岸通關、使用醫療券、預約辦理回鄉證等。

為應對新冠疫情防控措施調整後急劇增加的辦證需求，本範疇透過跨部門人手調配提升辦證接待能力，兩次採取特別措施，延長身份證明局辦公時間至晚上 9 時，同時增設周六、日辦證服務，有效回應了市民的辦證需求。

不斷加強對公務人員的培訓，透過優化課程框架和內容，並開展以問題為導向的考察培訓及領導力培訓，提升公務人員的工作能力和服務意識。

持續強化立法工作的統籌，不斷完善特區的法律制度。法律草擬方面，將在年底前完成草擬並向立法會提交年度立法規劃內的全部 16 項法案，連續第四年全部完成立法規劃。除此之外，今年還提交了規劃外的 7 項法案。截至 11 月 13 日，特區政府配合立法會完成制定 17 項法律，另外頒佈 41 項行政法規。

為紀念《基本法》頒佈 30 周年，特區政府於 3 月 31 日舉行紀念大會，全國人大常委會副委員長出席大會並發表主旨講話，對特區進一步貫徹落實《基本法》提出了具體要求。此外，我們還舉辦了圖片展、研討會、演講比賽等一系列《基本法》宣傳推廣活動，社會各界積極參與。

不斷優化與市民息息相關的各項市政設施及服務。為緩解筷子基及林茂塘區因暴雨引起的水浸情況，分三期興建筷子基北灣泵站及箱涵渠，加大區內整體排雨水能力，並藉工程增建海濱休憩區，為居民提供優質的戶外活動空間。

為豐富本澳的休憩設施，增加了觀音像休憩區的遊樂設施，開展澳門南岸海濱綠廊二期工程的設計工作，提出了黑沙青少年活動體驗營和市民運動公園建設的初步方案。

穩步推進街市的優化升級，紅街市整治工作進展順利，雀仔園街市重整工作於 3 月啟動，預計於今年底完成。展開部分街市的攤位競投，為街市注入新的活力。

尊敬的立法會主席，各位議員：

2024 年是本屆特區政府任期的最後一年，我們將繼續盡職盡責，推動各項工作取得新進展，迎接澳門回歸 25 周年。

我們將務實有序推進維護國家安全的配套立法，配合立法會做好修改《立法會選舉法》的審議工作。依照《維護國家安全法》的規定，我們將提交修改《就職宣誓法》的法案，完善特區公職人員的就職宣誓制度。

新一屆行政長官選舉工作將於明年初啟動，特區政府將嚴格遵循《基本法》及新修改的《行政長官選舉法》等法律規定，組建行政長官選舉管理委員會，並全力支援管委會開展工作，確保選舉順利完成。

對於領導及主管人員是否盡力履行職責，以及特區政府對作出違紀行為的官員能否依法及時處理的問題，社會普遍高度關注。我們將嚴格落實本屆政府提出的施政理念，對《澳門公共行政工作人員通則》及《領導及主管人員通則的基本規定》的相關內容進行修改，從制度層面強化官員問責機制。

電子政務工作近幾年取得了一些進展，但不能就此止步。例如，隨着“一戶通”功能與服務的增加，需要防止平台過於複雜臃腫，影響市民的使用體驗；再如，電子政務不只是將現有的工作電子化，需要思考如何利用電子政務的手段，加強跨部門的協調，促進行政程序的改革及簡化，便利市民生活及改善營商環境。

在優化“一戶通”的服務與功能，加強跨部門協調及數

據互聯互通的同時，將於 2024 年第一季推出“商社通”電子平台，逐步將公共部門同企業和社團有關的服務及流程電子化，首階段計劃提供約 70 項服務，包括新改革的飲食及飲料場所一站式發牌平台。

將於 2024 年分階段推出面向公務人員的“公務通”電子平台，實現人力資源管理全流程電子化，不斷提高公共部門的行政管理的效能。

配合電子政務，將做好登記及公證法律的修改及落實工作，同時重構登記及公證資訊系統，使民事登記、物業登記、商業登記及汽車登記等程序得以簡化和電子化，方便廣大市民辦理相關手續。

因應新一代澳門居民身份證於今年 12 月 15 日發出，在採取自然換證的方式下，預計 2024 年將至少有近 13 萬居民續期身份證。身份證明局將提供 24 小時自助服務等多元化辦證服務，便利居民換領新身份證。

將進一步強化立法統籌，科學制定並嚴格落實年度立法規劃項目，確保規劃內的 11 項法案全部按期提交。將加強與立法會的溝通協調，在完善維護國家安全配套立法的同時，以民生和經濟領域的立法為工作重點，包括訂定關於不動產租賃的勒遷特別制度，以更有效解決“租霸”問題；建立家事案件調解制度，以更和諧的方式促進解決家事紛爭。

明年是完成橫琴粵澳深度合作區建設第一階段目標的

時間節點，我們將按《總體方案》的要求，加強與廣東省、珠海市及合作區的法律交流與合作，強化規則銜接和機制對接，促進合作區的法制建設，助力澳琴一體化發展。

將進一步做好法律宣傳及愛國主義教育工作，以《憲法》、《基本法》、《維護國家安全法》作為重點，充分發揚澳門各界愛國愛澳的優良傳統，結合社會各界普法力量的積極參與，透過線上線下多元活動形式進行廣泛宣傳。

我們將重整澳門基本法紀念館，在原展覽功能基礎上，加入青少年普法中心的功能，重新設計展覽佈局，透過圖文影像、多媒體等不同形式，多元地向全澳居民，尤其是中小學生宣傳《憲法》、《基本法》和《維護國家安全法》。

將透過渠道清疏維護、打擊非法排污，以及推進基礎設施建設等手段，提升本澳渠網的排澇能力，減輕低窪地區水浸情況。將於 2024 年第一季開展筷子基北灣泵站及箱涵渠工程第二期以及第三期的建設，爭取 2024 年下半年完成箱涵渠建造，2025 年完成全部工程。

為豐富本澳的休憩活動空間，將繼續推進相關項目建設。關於海濱綠廊二期，計劃於 2024 年第四季開展工程，爭取於 2025 年分階段逐步完成。

關於黑沙青少年活動體驗營，前期在向社會介紹初步建設方案時，部分市民提出了不同意見。這是面向全澳市民尤其是青少年的民生建設項目，旨在為本澳學生提供戶外教育

和鍛鍊基地，我們將認真傾聽各界，特別是教育、青年、社福界別、學生及家長的意見，在此基礎上開展項目設計。

為進一步提升街市管理，將有序推進街市管理改革，優化公共街市的管理工作，着力完善街市設施與服務，讓市民獲得更好的購物體驗。

紅街市整治工作計劃於 2024 年第二季完成，並妥善安排攤販回遷。隨着雀仔園街市整治工程和沙梨頭街市美食廣場的優化工程於今年底竣工，我們正開展 15 個空置攤位的競投程序，計劃於明年第二季完成甄選工作。

《小販管理制度》已於 2018 年完成公開諮詢，將結合實際執行經驗，在平衡市民和業界需求的前提下，制定切合社會實際需要的管理法律制度並提交立法會審議，務求合理分配公共資源，並促進小販行業穩定發展。

最後，感謝主席、各位議員及社會各界對我們工作的支持，請大家對行政法務範疇的施政提出寶貴意見和建議。